

回歸 common sense

這是一個整頓的過程，而且還只是剛剛開始，後續將如何發展，仍得看身處其中的各個持份者有何打算，準備以怎樣的姿態、方式互動，以及主觀上想建立一種怎樣的新秩序。

暫且收起情緒 想想今後如何走下去

過去一年的確發生了很多事情，如果將所發生的事情形容為小事一兩宗，那肯定是自欺欺人。站在不同的政治立場的人可以對事情有不同的理解、解讀，以至得出完全相反的結論，不過就算不同的結論是如何的各走極端，各自認為對方需要承擔全部責任，也得承認現時的局面早已超越原來未有宣諸於口的、假設大家心底裏默默接受的共同理解。而情況一發不可收拾，乃循環互動的結果。把問題的責任完全推給對方，除了一時間可以令某一方心裏好過一點之外，基本上無補於事。面對當前的局面，大家暫且收起情緒，盡量避免講一些意氣的說話，嘗試想想今後的道路如何走下去。這是一個很難處理的題目，但必須認真對待。

我當然明白，對不少人來說，擺在眼前的東西並不等於現實，更不應因為已經存在，而認為它們就有存在的理性。在他們眼中，現實可以改變，而且必須立即改變。遲了一天改變這個現實，它便會植根於市民的腦海之中，以為那是理所當然的、應該的，而令人失去提出疑問的能力。而從這種理解出發，就算是改不了的都必須立即爭取改變，就算有很多人覺得可以接受的，也不可讓它成為既成事實。面對逆境，更加需要表現出無懼。由於無畏無懼，理直氣壯，那便應該勇往直前，不到勝利的終點，不要停步下來。就算一直得不到任何成績，在過程之中所呈現的團結、關懷、價值、真正公民的展現、新視野、新生命，就是精神上的勝利。雖然沒有人宣諸於口，但字裏行間，他們相信（或希望自己相信）這種精神上的勝利，勝過任何所謂實際上的協議（因為基本上都是虛假的、鳥籠式的制度「改良」）。基於這樣的考慮，沒有什麼形勢分析可言，一直向前衝就是。明知作用不大，也必須將勇氣表現出來。將情感發泄出來，以苦難來暴露制度黑暗的一面，他們的行動停不了；行動本身遠較行動的目的來得重要。

這是目前香港文化政治光譜的一端。光譜的另一端是另一批行動派。

他們覺得自己一向接受的秩序受到破壞，必須採取行動恢復過來。在他們眼中，破壞分子滲透社會每一個角落，連政府公務員隊伍也不能例外（有一段時間，他們甚至猜測——儘管可能有四分之一屬開玩笑——特首本人是不是臥底，否則何以解釋政府連番錯誤，令反對派勢力坐大。他們曾經破口大罵特首，有理由相信是真情流露）。他們一直等待號召，展開將社會帶回正軌的行動。到條件成熟的時候，他們一哄而上。他們的行動邏輯是「矯枉必須過正」，所以很少會考慮某些做法的長遠含義（例如到了最後，某些干預對所有人的自由都造成損害），為求阻止對手，就算未有想好究竟有何目的、是否真的有此必要，也要一做就做到底。他們的行動也是停不了，很想表現出天不怕地不怕，要堅持到底。掛在口邊的也是勇氣、正義，道德化的修辭取代了日常的語言。

站在光譜兩端者是雙生兒也是冤家

我知道以下這句說話肯定會得罪很多人，但這的確是發自內心的想法——其實，站在光譜兩端的人，雖然於政治立場上完全相反，不過他們在性格上、態度上、思想方法上，極為相似。愈是好像站在兩極者，就愈相似。從某個角度來看，他們是雙生兒，撇開政治立場和主張，對外界的回應差不多是一模一樣（這種狀況其實在任何兩極化的社會都會出現，絕對不是香港所獨有）。他們都是「真理的守護者」，為（他們所定義的）正義而戰，對不同意見的容忍度極低（所以都喜歡舉報，甚至有點上癮）。所以，他們對於立場先行的思維和行動模式，其實並不覺得有什麼問題。對政治 / 道德界線，他們看得很緊；雙方都自以為很包容，可是只要對方踏過界線，便立即響起警號，反應甚為強烈。因此，是否「自己人」是一個很重要的概念，只有同一個族 / 圈子的人才可信，敵我分明。而對待敵人的態度和方法，絕對是不會手下留情。雙方都是有權盡用之人，差別只在於手裏的權力性質、大小不一樣而已。他們覺得自己有權決定，何時以情緒來主導決定或行動是合理的；在某個意義上，他們對規範的服從，是選擇性的。個人的喜惡、恩怨、情仇，隨着他們的意思而變為合理的解釋。當有人提出疑問、批評時，他們會將問題重新理解為是非黑白——必須選擇站在正確的一方，然後提問才有意思；否則，一切都只會是花言巧語、偷換概念、錯誤引導，是另有企圖的破壞行為。要求別人表態乃理所當然，不靠過來的便很有問題。

他們是雙生兒，也是一對冤家，表面上水火不容，但客觀上則屬於共生，因為另一端表現活躍，這一端才顯得有存在的價值。

由這兩端的人來「主持大局」，恐怕很難有令人感到樂觀的收場。他們那種互動的方式，一定是火上加油、衝突升級的。而事實上，他們也樂此不疲。這一端過了「火位」，那一段便大條道理去挑戰底線。你做初一，我做十五。有時候，看着他們雙方輪流做出令很多人都覺得不舒服的事情，會懷疑這是否一場失控的惡作劇。

亂世中保持直覺 助我們適可而止

寫到這裏，或者讀者會問：拜託，千萬不要告訴我要回歸理性！不擔心，我的信息不是回歸理性。現時很多講回歸理性的人，他們的意思是請大家回歸到他們那套理性而已；他們倒沒有什麼興趣去討論，另一類理性可以有些什麼意思、內容。

我主張回歸 **common sense**。這聽起來似乎有點自相矛盾，因為當社會走向兩極的時候，那還何來共有的認知？但就算在亂世之中，我們總會保持原有的直覺，即時反應「好似有啲唔對路」。這份直覺會幫助我們決定不做多餘的事情、不要過分、知道怎樣是適可而止。**Common sense** 不感情用事，不躁狂，不咄咄逼人，懂得停頓，知所進退。足夠就是夠了。

呂大樂香港教育大學香港研究講座教授